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Die Durchfiihrung und Auswertung der 12 Aufgaben im zweiten Teil dieser Klausur mit je vier
Aussagen (a-d) erfolgt im Multiple-Choice-Verfahren. Bei jeder Aufgabe werden vier Aussagen
gemacht, die richtig oder falsch sein kénnen.

Alle 48 Aussagen des Multiple Choice Teils der Klausur sind zu bewerten:

=> Richtige Aussagen sind durch ein Kreuz in der rechten Spalte neben der Aufgabe zu
~ markieren.

=> Falsche Aussagen sind durch einen Kreis in der rechten Spalte neben der Aufgabe zu
markieren.

Es kénnen keine, eine, zwei, drei oder vier Aussagen richtig sein.

Die Bewertung der Multiple Choice-Klausur erfolgt nach der Zahl der korrekt markierten
Aussagen: Fur vier korrekte markierte Aussagen erhalten sie vier Punkte, fur drei korrekte
markierte Aussagen drei Punkte, filr zwei korrekt markierte Aussagen erhalten sie zwei Punkte, fur
eine korrekt markierte Aussage erhalten sie einen Punkt und fir keine korrekt markierte Aussage
erhalten sie null Punkte. Die Bewertung des Multiple Choice Teils erfolgt unter Bertcksichtigung
der Statistik.

Fur Uberlegungen und Berechnungen kénnen Sie die Ruckseite der Klausurbdgen nutzen.
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Teil 1: Textfragen

1. Aufgabe; pH-Werte bei starken und schwachen Elektrolyten

a. Sie geben 50 g KOH in 3 | Wasser. Welcher pH stellt sich ein??

b. Zu der Lésung aus a) geben Sie 2 Liter wassrige Salzséure, die eine Konzentration von
0.2 Mol/L aufweist. Welcher pH stellt sich ein?
Skizzieren Sie die Titrationskurve der Lésung a) mit der in b) verwendeten Salzsaure.
Berechnen Sie den pH von Essigsaure mit einer Konzentration von 0.5 Mol/L (H;CCOOH,
pKs =4.75) in 1 L Wasser .

e. Sie sollen unter Verwendung der in d) angegebenen Essigsédure durch Zugabe von Na-
Acetat 500mL eines Puffers mit maximaler Kapazitét herstellen. Welche Menge (Masse)

mussen Sie einwiegen?

12 Punkte



2. Aufgabe
Festes Silberbromid AgBr hat ein Léslichkeitsprodukt von 4 = 1072 mol® L™,

a) Formulieren Sie die Bestimmungsgleichungen fur das Loslichkeitsprodukt und formulieren dies

fur den gegeben Fall.

b) Wie groR ist die Gleichgewichtskonzentration an Br™ lonen einer geséttigten Losung von AgBr in

Wasser?

c) Wie groR ist die Gleichgewichtskonzentration an Br~ lonen einer geséttigten Losung von AgBr in

einer 0,1 M Losung von AgNO;?

d) Warum lést sich AgBr auf, wenn Thiosulfat, S,04%, dazugegeben wird?

8 Punkte



3. Aufgabe

Die folgenden Substanzen sollen einzeln (!) in Wasser gegeben werden. Formulieren Sie die
Gleichungen fiir die ablaufenden Reaktionen und geben Sie an, ob die entsprechenden Losungen
sauer (pH<5), annahernd neutral oder alkalisch (pH>9) reagieren.(mit kurzer Begrundung!)

a) CaHp

b) LiCl

c) NoOg

d) NaNO3

e) Na,CO3

f) NaCN

9 Punkte



4. Aufgabe

Formulieren bzw. vervollstandigen Sie die folgenden Redox-Reaktionen in wassriger Lésung (mit

Teilgleichungen)

Cr’ L H.0, + Olnfe o
As,Oz . + Zn * H =
Cu + HNO; =

9 Punkte



5. Aufgabe: Wie kénnen Sie die folgenden Elemente/Verbindungen/lonen nachweisen (z.B.
chemische Reaktion, physikalische Methode)?

NH;

Cl,

e

Cd*

8 Punkte



6. Aufgabe: Die thermische Zersetzung von Ammoniumnitrat, NHs;NOg, fuhrt zu ausschlief3lich
gasférmigen Produkten

a) Formulieren Sie diese Reaktion

b) Welches Volumen erwarten Sie bei Normalbedingungen, wenn Sie 500 mg zersetzen?

c) Wie groR wére dieses Gasvolumen bei 450°C?

6 Punkte

(R = 8.3145 J K™ mol™ = 0.083145 L bar K™ mol™"; Na = 6.022 10%* mol™)



Teil 2: Multiple Choice Fragen

Markieren Sie jeweils in der rechten Spalte, ob die Aussagen richtig (Kreuz) oder falsch
(Kreis/Kringel) ist. Alle Aussagen sind zu bewerten

Aufgabe 7: In welchen der folgenden Verbindungen sind die Oxidationsstufen korrekt angegeben?

a) | K.0q: K= +lI,0=-ll

b) | SOz S=+V, 0=l

c) | NHas: H= +l, N=-lll

d) | NaHCO;: Na=+|l, H=+1,C=+V, O =l

Aufgabe 8: Welche der folgenden Aussagen ist richtig?

a) | Bei niedrigen Temperaturen wird die Gleichgewichtslage nur durch die Entropie bestimmt

b) | Fur jede freiwillig ablaufende Reaktion ist AS < 0.

c) | Fur jede freiwillig ablaufende Reaktion ist AG <0

d) | Die Entropie ist besonders wichtig bei Reaktionen von festen Stoffen.

Aufgabe 9: Machen Sie Aussagen beziiglich den Eigenschaften von Gasen!

a) | Verflussigte Gase kénnen nicht durch Destillation getrennt werden

b) | Fur ideale Gase ist das Produkt aus Druck und Volumen fur eine gegebene Gasmenge bei
verschiedenen Temperaturen konstant

c) | Jedes reale Gas besitzt einen kritischen Punkt

d) | Edelgase sind wegen ihrer geringen intermolekularen Wechselwirkung gute Modelle fur
reale Gase

Aufgabe 10: Stickstoff

a) | Reagiert mit H; endotherm zu NH;

b) | Reagiert mit Mg unter Bildung von MgsN,, das bei anschlieBender Hydrolyse NH; freisetzt

c) | Wird katalytisch mit Sauerstoff zu NO umgesetzt (Teilreaktion des Ostwaldverfahrens)

d) | Wird grotechnisch durch fraktionierte Destillation der Luft gewonnen

Aufgabe 11: Ammoniak, NHz

a) | Ist ein Modellbeispiel fir eine Lewis-Base

b) Ist ein geruchloses Gas und kann zum Tod durch Ersticken fuhren

c) | Lost sich schlecht in Wasser

d) | Wird durch starke Sauren protoniert und durch starke Basen deprotoniert

Aufgabe 12: Eisen

a) | Wird groRtechnisch durch Schmelzflusselekirolyse gewonnen

b) | Istin der Erdkruste das haufigste Metall

c) | Bildet die stabilen und daher relativ ungiftigen Cyano-Komplexe [Fe(CN)G]4' und [Fe(CN)s]S'

d) | Bildet im Alkalischen das schwerlésliche Fe(OH)s, das bei der Aluminiumherstellung eine
wichtige Rolle spielt




Aufgabe 13: Wasserstoff, H,,

a) | Reagiert mit Cl, heftig in einer radikalischen Kettentreaktion. Diese Kettenreaktion kann
durch Licht gestartet werden.

b) | Besitzt wegen seines geringen Molekulargewichtes eine geringe Diffusionsgeschwindigkeit

c) | Wird grof3technisch hauptsachlich durch Elektrolyse von Wasser hergestelit

d) | Kommt in roten Druckgasflaschen in den Handel. Darin ist der Wasserstoff wegen des
hohen Druckes flussig. :

Aufgabe 14. Sauerstoff, O,,

a) | Kann einen Triplett- und einen Singulettzustand einnehmen. Dabei ist der Singulett-Zustand
reaktiver

b) | Istin flussiger Form (Sdp.: —183°C) eine paramagnetische, hellblaue Flussigkeit

c) | Reagiert mit Schwefel bei der Verbrennung zu SO3

d) | Hat bei Normalbedingungen als Gas eine héhere Dichte als Luft

Auf%abe 15: Welche Aussagen zur Chemie des Schwefels sind richtig

a) | Die Schwefelsdure H,SO;, ist eine zweiprotonige Saure

b) | Schwefel bildet mit Ubergangsmetallen Sulfide

¢) | Schwefelsaure ist eine starke oxidierende Saure

d) | Schwefelsaure wird grofitechnisch mit aus den entsprechenden Sulfaten nach dem
Verdrangungsprinzip hergestellt (starke S&ure vs. schwache Saure) :

Auigabe 16: NaCl

a) | Bildet eine Kristallstruktur mit oktaedrischer Koordination beider Atomsorten

b) | Hat eine héhere Gitterenergie als KBr

c) | Setzt bei Zugabe von konz. H,SO, HCI-Gas frei

d) | Bildet mit Wasser eine Lésung, die den Strom leitet

Aufgabe 17: Die Gitterenergie

a) | Kann mit dem Born-Haber-Kreisprozess berechnet werden

b) | Kann fir kovalente Bindungen aus der Elekironegativitat abgeschatzt werden

c) | Steigt mit dem Radius der beteiligten lonen an

d) | Steigt mit der Ladung der beteiligten lonen an

Aufgabe 18: gegeben sind die folgenden Sauren: 1: HCI, 2: HF, 3: HNOs, 4: CH3;COOH, 5: NHj3, 6: HI,
7: HCN, 8 H,COs3, 9: H,SO,4. Welche Reihe der pKs-Werte (d.h. Beginn mit stérkster Saure) ist korrekt?

a) |2>3>7
b) |[1>8>5
c) [1>3>9
d) |6>8>5 :
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